
目標を立てることの大切さを考える 
 

町田市立南成瀬中学校 

校 長  杉浦 元一 

 

14 日間の冬休みが終わりました。充実した冬休みにすることはできたでしょうか。年の初めから大きな

出来事が次々と起こり、2024 年は不安を抱えたスタートとなりました。元日には北陸地方で大きな地震が

起こり、多数の方が被害に遭われました。２日には羽田空港で飛行機同士が衝突するという前代未聞の

事故が起こりました。他にも福岡県北九州市では大規模な火災が発生したり、山手線の電車内で刃物を

もった人物が複数の乗客を切りつける事件が発生したりしています。 

学校で行っている避難訓練は、地震や火事、不審者などを想定して行っていますが、日頃の訓練が

いかに大切かを思い知らされます。飛行機事故では乗員乗客 379 人が一人の死者を出すことなく 18 分

間で全員脱出しました。この時の機内は相当に緊迫していたはずですが、乗務員が的確に指示を出し、

乗客が整然と行動した結果は海外メディアからも称賛を受けています。「訓練は本番のように、本番は訓

練のように」という言葉があります。皆さんは日頃から避難訓練にまじめに取り組んでいると思いますが、

次の避難訓練でも継続して真剣に取り組んでください。 

さて、これから始まる３学期は学年のまとめの時期です。年度当初の４月に考えた自分自身の目標は

学年の終わりの３月までに達成できそうか、再確認してみてください。 

皆さんはこれまで、さまざまな区切りの時期に先生や保護者の方から目標を立てましょうと繰り返し言

われてきたと思います。目標を立てることは、なぜそんなに大切なのでしょうか。 

第一に、目標を自分で立てることによって、さまざまな活動に前向きに取り組むことができるようになり

ます。他人からやらされている状態を脱出して、言われたことだけやっておけばいいという消極的な自分

を変えていくことができます。 

第二に、的確な目標が定められていれば、自分の進むべき道筋が見えて、やるべきことが明確になっ

ていきます。そうすると、何もやっていない余計な時間やただ疲れるだけの無駄な労力を最小限に抑え

ることができるようになっていきます。 

第三に、目標に近づいていることがわかると、最後までやり遂げたい、結果を出したいという気持ちが

強くなってきます。そうして手に入れたものは、自分自身の力になっていきます。 

つまり、目標を立てると「やる気」が変わります。「やる気」が変わると「行動」が変わります。「行動」が変

わると「獲得する力」が変わります。 

目標を達成したときに得られる達成感は、新たな目標を生み出します。目標を立てるということは、自

分自身を高めていくということに他ならないのです。もし目標を達成できなかったとしても、自分自身で決

めた目標なのだから、失敗しても誰かのせいにすることはせず、その失敗も自分の成長につなげられる

ことに気付くはずです。 

校長としての当面の目標は、２月に新たに実施する行事である「部活動フェスタ」を成功させることで

す。この行事は、部活動の取組を保護者や地域の方々に紹介するとともに、近隣の小学生に部活動の

様子を実際に見てもらい、中学校入学への意欲を高めてもらうことを目的にしています。皆さんも各部活

動で工夫を凝らしてぜひイベントを盛り上げてください。 

（2024年 1月9日 第３学期始業式 校長講話より） 
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学校評価アンケート集計結果 
１ 全校生徒アンケート結果 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

配布数 回収数 回収率 記名回答数 記名回答率

学　校　番　号 108 473 402 85.0% 402 100.0%

学　校　名 町田市立南成瀬中学校

実施年月日 2022/11/20～22

180 183 21 5 13 402

109 169 79 36 9 402

206 123 45 22 6 402

155 161 37 18 31 402

119 157 72 32 22 402

196 90 55 49 12 402

193 184 17 3 5 402

271 115 13 2 1 402

199 158 27 9 9 402

223 104 23 15 37 402

207 175 9 3 8 402

148 152 41 39 22 402

148 186 37 10 21 402

171 168 25 6 32 402

156 187 27 7 25 402

157 194 26 8 17 402

164 183 27 7 21 402

130 81 29 22 0 262

129 89 26 18 0 262

100 87 41 33 0 261

93 100 42 26 0 261

(23) あなたが授業がわかりやすいと思う教科をすべて選んでください。（右）

４
 
そ
う
思
わ
な
い

5
 
わ
か
ら
な
い

 
 
判
断
で
き
な
い

合
　
計
　

（
人

）

評価項目

(1) 各教科の基礎的・基本的なことがらが身に付いてきている。

(2) 宿題や家庭学習に積極的に取り組んでいる。

【校内資料】全校（生徒）の評価項目回答集計結果 １
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(3) 朝読書などを活用し、すすんで読書をしている。

(4) 道徳の授業は自分の心の成長につながっている。

(5) 自分の将来の進路や生き方などを意識して学校生活を送っている。

(6) 日常的に、運動やスポーツ（遊びや部活動を含む）に積極的に取り組んでいる。

(7) 学校のきまりや、家庭でのきまりを守っている。

(8) あいさつをきちんとしている。

(9) 交通事故防止や不審者対応などの安全意識が身に付いている。

(10) 部活動は、やりがいのある大切な活動になっている。

(11) クロームブック、パソコン、携帯電話、スマートフォンなどによるネットマナー

が身に付いている。

(12) 毎日学校に通うことを楽しみにしている。

(13) あなたの学年では、一人一人の生徒が大切にされ、のびのびと活動できる雰囲気
がある。

(14) あなたの学年の先生には、生徒の気持ちを受けとめたり、生徒の相談に応じたり
する姿勢がある。

(21) 英語の授業は、少人数で受けることで理解がしやすい。（２・３年のみ）

(22) あなたが授業が充実していて、前向きに取り組むことができていると思う教科をすべて選んでください。（左）

(15) 自分や他人を大切にし、たくましく生きる力が身に付いている。

(16) 自ら考え判断し、行動する力が身に付いている。

(17) きまりや規律を大切にし、社会性が身に付いている。

(18) 数学の授業は、少人数のほうが発言や質問がしやすい。（２・３年のみ）

(19) 数学の授業は、少人数で受けることで理解がしやすい。（２・３年のみ）

(20) 英語の授業は、少人数のほうが発言や質問がしやすい。（２・３年のみ）
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生徒向けアンケート 集計結果グラフ（全校）
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２ 保護者アンケート（町田市共通評価項目）結果  ☆たくさんのご意見ありがとうございました。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３ 保護者アンケート（学校独自の評価項目）結果 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

配布数 回収数 回収率 記名回答数 記名回答率

108 471 180 38.2% 180 100.0%

南成瀬中学校

2023/11/20～30

1 ①学校は、地域人材を積極的に活用した教育活動を行っている 34 95 22 2 27 180

2 ②学校は地域と一体となって子どもたちを育んでいる。 41 103 17 1 19 181

3 ③学校は、保護者や地域の方に対して情報発信をしている。 61 107 10 0 3 181

4
④学校は、保護者会や学校公開、学校行事などで、教育活動を公開し
ている。

112 65 4 0 0 181

5
①お子様は、各教科の基礎的・基本的なことがらが身に付いてきてい
る。

30 88 41 19 2 180

6 ②お子様は、宿題や家庭学習に積極的に取り組んでいる。 40 76 46 18 1 181

7 ③お子様は、学校で すすんで読書をしている。 30 48 56 28 19 181

8 ④お子様は、英語学習に楽しく取り組んでいる。 39 61 52 23 6 181

9 ⑤お子様は、ICT（学習機器）を積極的に活用している。 46 79 33 13 10 181

10
①学校は、いじめ防止や体罰防止に取り組み、子供の人権を大切にし
ている。

40 106 10 5 19 180

11 ②お子様は、学校のきまりや家庭でのきまりを守っている。 59 108 10 4 0 181

12 ③お子様は、あいさつをきちんとしている。 60 99 19 1 2 181

13
④お子様は、交通事故防止や不審者対応などの安全意識が身に付いて
いる。

51 116 8 2 3 180

14
⑤お子様は、ICT(学習機器)、スマートフォンなどによるネットマナー
が身に付いている。

24 119 21 10 6 180

15
①お子様は、日常的に、運動やスポーツ（遊びや部活動を含む）に積
極的に取り組んでいる。

89 54 24 14 0 181

16
②お子様は、食に関する知識や望ましい食習慣、生活習慣が身に付い
ている。

56 97 23 3 1 180
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【参考資料】共通の評価項目回答集計結果 ４
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保護者向けアンケート「共通の評価項目」集計結果グラフ

系列1 系列2 系列3 系列4 系列5 系列6

配布数 回収数 回収率 記名回答数 記名回答率

108 471 181 38.4% 181 100.0%

町田市立南成瀬中学校

2023/11/20～30

1 ①学校では、生徒の個性が大切にされ、一人一人が尊重されている。 27 123 10 5 16 181

2
②学校には生徒の気持ちを受け止めたり、生徒の相談に応じたりする
姿勢がある。

30 123 9 5 14 181

3
③学校は、部活動や授業等において、熱中症事故の未然防止を徹底し
ながら体力向上に向けた取り組みを推進している。

44 114 13 3 7 181

4 ④学校は、生徒や教職員の命と健康を守る取り組みを推進している。 39 114 7 3 17 180

5 ⑤学校は、保護者への連携や相談を誠実かつ細やかに行っている。 43 104 16 5 12 180

1
②お子様は、自分や他人を大切にし、たくましく生きる力が身につい
ている。

42 121 9 5 4 181

2 ③お子様は、自ら考え判断し、行動する力が身についている。 41 106 28 4 1 180

3 ④お子様は、きまりや規律を大切にし、社会性が身についている。 49 117 8 4 3 181

【
質
問
2

】
お
子
様
の
様
子

か
ら
ご
回
答
く
だ
さ
い

。

※
Ⅰ
２

(

4

)

の
み

６
使
用
す
る
環
境
に
な
い

合
　
計
　

（
人

）

学　校　番　号

【校内資料】学校独自の評価項目回答集計結果 １
 
そ
う
思
う

２
 
ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

　
　
そ
う
思
う

３
 
ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

　
　
そ
う
思
わ
な
い

４
 
そ
う
思
わ
な
い

5
 
わ
か
ら
な
い

　
　
無
回
答

、
そ
の
他

学　校　名

実施年月日

学校独自の評価項目

【
質
問
1

】
保
護
者
の
方
が
感
じ
て
い
る
学
校

の
現
状
な
ど
に
つ
い
て
ご
回
答
く
だ
さ
い

。

15%

17%

24%

22%

24%

23%

23%

27%

68%

68%

63%

63%

58%

67%

59%

65%

6%

5%

7%

4%

9%

5%

16%

4%

3%

3%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

9%

8%

4%

9%

7%

2%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

2

3

4

5

6

7

8

保護者向けアンケート「学校独自の評価項目」集計結果グラフ



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
職場体験 
 １月16日（火）から18日（木）にかけて、２年生は職場体験学習を行いました。 

今回は44事業所の皆様にご協力いただき、生徒たちは働く体験をさせていただきま 

した。事前に様々な準備をしましたが、やはり当日は緊張した様子で活動している 

姿が見られました。ご協力いただいた事業所の皆様、ありがとうございました。 

表彰 
 

 

 

 

〇卓球部 

第66回東京都中学校第7ブロック中学校卓球新人大会  

女子団体 準優勝    男子団体 第３位                    

〇第73回“社会を明るくする運動”作文コンテスト  

町田市推進委員会 優秀賞  ２年生 W . A  さん 

  題名「明るい社会への鍵はあいさつ？」 

 

〇全国中学生人権作文コンテスト 

町田市優秀賞 多摩西人権擁護委員協議会長賞 

   １年 K . Y さん 

町田市優秀賞 作文委員会賞 
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１１月に実施した「本校の教育活動に関するアンケート結果の分析」 

①全校生徒アンケートについて 

 他の項目と比較し、以下の３項目について、肯定的な評価が少ない結果となりました。 

（２）宿題や家庭学習に積極的に取り組んでいる。 

（５）自分の将来の進路や生き方などを意識して学校生活を送っている。 

（６）日常的に、運動やスポーツ（遊びや部活動を含む）に積極的に取り組んでいる。 

（２）について：宿題などの家庭学習が学習内容の定着につながることを生徒に指導してきました。次年度は

Chromebook のドリルソフトを課題に出すなど、生徒が取り組みやすい課題も出してまいります。 

（５）について：１学年では「働く大人にインタビュー」、「職業調べ」を、２学年では「キャリアプランの作成」、

「上級学校調べ」、「職場体験」、「上級学校訪問高校（３学期実施予定）」を、３学年では「上級学校訪問をし

たうえでのレポート作成」、「自己理解と進路決定に向けて」などを学習してきました。次年度はこれらの学習が

自分の将来の生き方につながるということを生徒たちに意識させるように工夫した指導をしてまいります。 

（６）について：「昼休み外遊びキャンペーン」を実施し、普段あまり触れないスポーツに取り組む機会を設定し

ました。体育の授業では球技、ダンス、持久走、器械体操、水泳などの競技を通して体力向上を目指した授業を行

いました。次年度は日常的に、スポーツに積極的に取り組もうとする姿勢を育てる工夫をしてまいります。 

②保護者アンケートについて 

 共通の評価項目の５「お子様は、各教科の基礎的・基本的なことがらが身に付いてきている」の肯定的な評価が

生徒の評価と大きな乖離が見られました。生徒が感じている習熟度と保護者が期待している習熟度に大きな差異が

あると考えられます。生徒には一層、基礎的・基本的なことがらが身に付くような授業改善を推進していきます。 

 共通評価項目６「お子様は、宿題や家庭学習に積極的に取り組んでいる」の評価については、生徒の肯定的な評

価と同様に低い結果となりました。学力向上の実現には授業と家庭学習の両方が必要不可欠です。家庭学習の重要

性を生徒に理解させつつ、ご家庭と連携して家庭学習の推進を図ってまいります。 

共通評価項目７「お子様は、学校ですすんで読書をしている」の肯定的な評価が生徒の評価と大きな乖離が見ら

れました。この結果からは、朝読書にはしっかり取り組んでいるがそれ以外の時間、特に家庭においては読書をす

る時間が少ないのではないかと考えられます。朝読書がきっかけとなり家庭などでも本に触れる機会が増えるよう

な取組を考えていきます。 

共通評価項目８「お子様は、英語学習に楽しく取り組んでいる」の肯定的な評価が低い結果となりました。３年

生で実施した全国学力学習状況調査や ESAT-J（中学校英語スピーキングテスト）での英語学力調査結果では、東

京都の平均を上回りました。また１年生の英語校外学習や２年生の英語移動教室でも、多くの生徒が積極的に英語

活動に取り組んでいました。保護者の皆様にもわかりやすく成果が見える形で英語の実力が伸びるように今後も指

導を続けていきます。 

☆保護者の皆様からいただいた自由記述と学校からの回答は、本校のホームページ左側「学校からのお知らせ」欄に

ある「2023年度学校評価（南成瀬中学校 保護者自由意見）」に掲載しました。ご確認ください。 


